
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

पृष्ठीय क्षेत्रफल और आयतन

साधित उदहारण Solved Example

1. दोनों घनो जिनमे से प्रत्येक का आयतन  है के

संघलन फलको को मिलकर एक ठोस बनाया जाता है| 

इससे प्राप्त धनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल का ज्ञात कीजिएः

64cm
3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_0ocuUB2E9Pq8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

150cm
2

140cm
2

160cm
2

180cm
2

2. एक धनाभ का आयतन एव पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए,

जिसकी लम्बाई एवं चौड़ाई क्रमश:  और 

है।

12m, 10m 8m

https://dl.doubtnut.com/l/_0ocuUB2E9Pq8
https://dl.doubtnut.com/l/_r3hP4PLJ4eJp


वीडियो उत्तर देखें

3. एक बेलनाकार उद्यान रोलर का व्यास 1.4m है और 2m

यह लम्बा है 5 चक्करो में यह कितना क्षेत्रफल समतल करेगा

वीडियो उत्तर देखें

[π = 22/7]

4. 14 cm लम्बे धातुई पाइप के  बाहरी एव भीतरी क्षेत्रफलों

का अंतर  है यदि पाइप  धातु से बना है तो88cm
2 198cm

3

https://dl.doubtnut.com/l/_r3hP4PLJ4eJp
https://dl.doubtnut.com/l/_NXPjaeBfhZ3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Fxmgbvieukn5


पाइप का भीतरी एवं बाहरी त्रिज्या ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

5. ज्ञात कीजिये एक समकोण व्रित्या संकु  का 

आयतन 

जिसकी उचाई 28 cm है और आधार की त्रिज्या 21cm है

A. 12906 cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Fxmgbvieukn5
https://dl.doubtnut.com/l/_ck7VJ03jRNZp


B. 12936 

C. 10956 

D. 12939 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cm
3

cm
3

cm
3

6. ज्ञात कीजिये एक समकोण व्रित्या संकु  का 

पार्श्व क्षेत्रफल और 

जिसकी उचाई 28 cm है और आधार 21cm की त्रिज्या है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ck7VJ03jRNZp
https://dl.doubtnut.com/l/_hjrfrUfTAT4G


7. एक समकोण वृत्तीय शंकु  का कु ल क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये

जिसकी ऊँ चाई 28 cm है और आधार 21cm की त्रिज्या है।

वीडियो उत्तर देखें

8.  त्रिज्या के  एक वृत्त का त्रिज्याखंड का कोण 

है, यह इस तरह मोड़ा जाता है की इसके  दोनों त्रिज्याएँ

मिलकर एक शंकु  बनती है। शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिएः

15cm 120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hjrfrUfTAT4G
https://dl.doubtnut.com/l/_CsyEAKWfqFRC
https://dl.doubtnut.com/l/_iIl623Z20r4m





 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(π = 22/7)

370.303cm
3

370cm
3

370.033cm
3

370.33cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_iIl623Z20r4m


9. एक गोला जिसकी त्रिज्या 7cm है गोला के  आयतन एवं

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक खोखले अर्धगोलीय पात्र का अंत: एवं बाह्य व्यास

क्रमश:  और  है पृष्ठीय क्षेत्रफल को  पैसे

प्रति  की दर से पेंटिं ग करने का कु ल खर्च ज्ञात करे।

24cm 25cm 0.05

cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_iIl623Z20r4m
https://dl.doubtnut.com/l/_EVOGyQmTZBG8
https://dl.doubtnut.com/l/_6opN1M5TBmf5








वीडियो उत्तर देखें

(π = 22/7)

11. एक शंक्वाकार पात्र जिसकी त्रिज्या 12cm और ऊं चाई

16cm है पानी से पूरा भरा है एक गोला को पानी में डाला

जाता है और उसकी आकृ ति ऐसी है की जब यह शंकु  के

दिवालो को स्पर्श करता है तब यह पानी में पूर्ण डू बा रहता है

पानी का कौन-सा भाग बहार निकल जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6opN1M5TBmf5
https://dl.doubtnut.com/l/_WXyGEtjRViKz


वीडियो उत्तर देखें

12. कोई तम्बू एक बेलन के  आकार का है जिस पर एक शंकु

अध्यारोपित है यदि बेलनाकार भाग की ऊं चाई और व्यास

क्रमश:  और  है तथा शंकु  की तिर्यक ऊं चाई

 है,(टेंट के  आधार पर कै नवास नहीं बिछाना है)| 

(i) इस तम्बू को बनाने में प्रयुक्त कै नवास (Canvas) का

क्षेत्रफल ज्ञात करे।

(ii)  रुपए प्रति वर्ग मीटर की दर से प्रयुक्त कै नवास का

2.1m 4m

2.8m

500

https://dl.doubtnut.com/l/_WXyGEtjRViKz
https://dl.doubtnut.com/l/_okBsbKJ4q1Ps


लागत ज्ञात करे। 

A. क्षेत्रफल  और लागत =  रुपये

B. क्षेत्रफल  और लागत =  रुपये

C. क्षेत्रफल  और लागत =  रुपये

D. क्षेत्रफल  और लागत =  रुपये

44m
2 22000

49m
2 22000

44m
2 42000

14m
2 22000

https://dl.doubtnut.com/l/_okBsbKJ4q1Ps


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. कोई बर्तन एक खोखले अर्धगोले के  आकर का है,

जिसके  ऊपर एक खोखला बेलन अध्यारोपित है। अर्धगोले

का व्यास  है तथा उस पात्र की कु ल ऊं चाई  है14cm 13cm

https://dl.doubtnut.com/l/_okBsbKJ4q1Ps
https://dl.doubtnut.com/l/_uOlXUDWp0KBx


इस बर्तन की की धारिता ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

14. एक खिलौना त्रिज्या वले गोलार्ध पर बने एक शंकु  के

आकर का है खिलौना की कु ल ऊं चाई है खिलोने का सम्पूर्ण

पृष्टिये क्षेत्रफल तथा आयतन ज्ञात करे [π = 3 लीजिएः]
1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_uOlXUDWp0KBx
https://dl.doubtnut.com/l/_1j0NyEcRuewz


उत्तर देखें

15. एक ठोस खिलौने का एक सिरा अर्धगोलाकार है तथा

दूसरा सिरा शंकु  के  आकर का है तथा बीच का भाग लंब

वृत्तीय बेलनाकार है उनका उभयनिष्ठ व्यास  है

बेलनाकार एवं शक्वाकार भागो की ऊं चाई क्रमश: 12cm

और 7cm है ठोस खिलौने का आयतन ज्ञात कीजिएः

A. 

B. 

C. 

4.2cm

[π = ]
22

7

120cm
3

218cm
3

208cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_1j0NyEcRuewz
https://dl.doubtnut.com/l/_sAFxSh0cOTkW


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

301cm
3

16. एक जूस (Juice) बेचनेवाला आपने ग्राहक को आकृ ति

में दिखाए गिलासों से जूस देता था। बेलनाकार गिलास का

आतंरिक व्यास 7cm और ऊं चाई 12cm है किन्तु गिलास के

निचले आधार में एक उभरा हुआ गोला था जिसमे गिलास

की धारिता कम हो गयी है। गिलास की आभासी धारिता और

https://dl.doubtnut.com/l/_sAFxSh0cOTkW
https://dl.doubtnut.com/l/_4RivcZ5uCaj3


वास्तविक धारिता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. ऊं चाई 2.4cm और व्यास 1.4cm वाले एक ठोस बेलन

में से उसी ऊं चाई और व्यास का एक शक़्कवाकर खोल काट

https://dl.doubtnut.com/l/_4RivcZ5uCaj3
https://dl.doubtnut.com/l/_z97f9f0PJ2lb


लिया जाता है। शेष बचे ठोस का निकटम वर्ग cm तक पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

18. एक कलमदान धनाभ के  आकर की एक लकड़ी से बना

है जिसमे कलम रखने के  लिए चार शक्क्कर गढ़हे बने हुए है

धनाभ की विमाए  है प्रत्येक

गढ़हे की त्रिज्या 0.5cm है और गहराई 1.4cm है पुरे

कलमदान में लड़की का आयतन ज्ञात कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

15cm × 10cm × 3.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_z97f9f0PJ2lb
https://dl.doubtnut.com/l/_zFlXLY268Pg0
https://dl.doubtnut.com/l/_9otbfWwPki09


19. एक शेड,धनाभ के  आकर का है जिस पर एक अर्द्ध-बेलन

आरोपित है यदि इस शेड की आधार की विमाए

 है तथा धनाभाकार की ऊं चाई 8m है तो शेड

में समवेशित हो सकने वाली हवा का आयतन ज्ञात करे।

और फर्श को छोड़कर अंत: पृष्टिय क्षेत्रफल ज्ञात करे। 

पुनः: यह मान ले की शेड में रखीं मचीनेरी  स्थान

घेरती है तब शेड के  अंदर 20 श्रमिक है जिनमे से प्रत्येक

 के  औसत से स्थान में कितनी हवा होगी 

वीडियो उत्तर देखें

7m × 15m

300m
3

0.08m
3

[π = ]
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_9otbfWwPki09


20. एक ठोस खिलौना एक अर्धगोले के  आकर का है,

जिसपर एक लंबवृतिया शंकु  आरोपित है इस शंकु  की उचॉई

2cm है और आधार का व्यास 4cm है इस खिलोने का

आयतन निर्धारित कीजिएः। यदि एक लम्भवितृय बेलन इस

खिलोने के  परिगत हो तो बेलन और खिलोने के  आयतनों का

अंतर ज्ञात कीजिये 

A. 257.12 m^3

B. 12.12 m^3

C. 25.12 m^3

D. 12.12 m^3

[π = 3.14मान ले]

https://dl.doubtnut.com/l/_LWmz76xobGvR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. दी गयी आकृ ति में दर्शाया गया सजावट के  लिए मिलकर

बना है। इनमे से एक घन है और अर्धगोला है। इस ब्लॉक का

आधार 5cm किनारे का एक घन है और उसके  ऊपर लगे

अर्धगोला का व्यास 4.2cm है इस ब्लॉक का सम्पूर्ण क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

(π = ले)
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_LWmz76xobGvR
https://dl.doubtnut.com/l/_Js1BQhWy5kW1
https://dl.doubtnut.com/l/_LybzuSrVBv2V


22. एक ठोस में ऊं चाई 120 cm तथा त्रिज्या 60 cm वाला

एक शंकु  समिमिलित है जो 60 cm त्रिज्या वाले एक

अर्धगोले पर आरोपित है इस ठोस को पानी से भूरे  हुए

लंबवृतिये बेलन में इस प्रकार सीधा दाल दिया जाता है की

यह बेलन की ताली को स्पर्श करे।यदि बेलन की त्रिज्या 60

cm और ऊं चाई 180 cm है तो बेलन में शेष बचे पानी का

https://dl.doubtnut.com/l/_LybzuSrVBv2V


आयतन ज्ञात कीजिएः 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LybzuSrVBv2V


23. एक अभियंत्रण छात्र रेचल से एक पतली एल्युमीनियम

की शीट का प्रयोग करते हुए एक मॉडल बनाने का कहा गया

है जो एक ऐसे बेलन के  आकर का हो जिसके  दोनों सिरों पर

दो शंकु  जुड़े है। इस मॉडल का व्यास 3cm है। और इसकी

लम्बाई 12cm है। यदि प्रत्येक शंकु  की ऊं चाई 2cm हो, तो

रेचल द्वारा बनाए गए मॉडल में अंतर्विष्ट हवा का आयतन

ज्ञात कीजिएः। यह मान ले की मॉडल के  आतंरिक और बाहरी

विमय लगभग बराबर है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SH1quwCwI6mK


24. एक गुलाब जामुन में उसके  आयतन की लगभग 30 %

चीनी की चासनी होती है। 45 गुलाब जामुनों में लगभग

कितनी चासनी होगी, यदि प्रत्येक गुलाब जामुन एक बेलन के

आकर का है। जिसके  दोनों सिरे अर्द्धगोलाकार है तथा

इसकी लम्बाई 5cm और व्यास 2.8cm है

वीडियो उत्तर देखें

25. एक समकोण त्रिभुज जिसकी भुजाएँ  3cm और 4cm है

अपने कारण के  पारित: परिभ्राण करता है इस प्रकार बने

https://dl.doubtnut.com/l/_nim9rExT0LZs
https://dl.doubtnut.com/l/_BgAVVESNOT7N


द्विशंकु  (Double cone) का आयतन एव पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक खिलौना एक गोलार्द्ध पर बने शंकु  के  आकर का है

जिसकी त्रिज्या गोलार्द्ध की त्रिज्या के  बराबर है शककवकार

भाग का व्यास 7cm है और खिलौना की कु ल उचाई

14.5cm है। खिलौना का आयतन ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BgAVVESNOT7N
https://dl.doubtnut.com/l/_5Z71sKVxM6m2


27.  व्यास का एक गोला किसी लम्ब वृत्तीय बर्तन में,

जिसका कु छ भाग पानी से भरा है डाल दिया जाता है। यदि

गोला पानी में पूरा डू ब जाये, तो बेलनाकार बर्तन में पानी का

सतह  बड़ जाता है बेलनाकार बर्तन का व्यास ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12cm

3 cm
5

9

28. लकड़ी के  एक ठोस बेलन के  प्रत्येक सिरे पर एक

अर्द्धगोला खोदकर निकलते हुए, एक वस्तु बनायीं गयी है,

जैसा की चित्र में है। यदि बेलन की उंचाई 20cm और आधार

https://dl.doubtnut.com/l/_2tr4wTeavUbu
https://dl.doubtnut.com/l/_HPba6sl6y5kF


की त्रिज्या 3.5cm है, तो इस वस्तु का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

29. दिए गए चित्र में तम्बू के  एक टुकड़े (जो 2 टुकड़ो से बनी

है) के  आकर और विमाएँ  दी हुई है फला 

समरूप अनुप्रस्थ परिछेद है। मान ले की  और  समकोण

ABCDEFA

C F

https://dl.doubtnut.com/l/_HPba6sl6y5kF
https://dl.doubtnut.com/l/_1OzKG2C4Sa0m


है, तम्बू के  इस टुकड़े का आयतन ज्ञात करे। 

वीडियो उत्तर देखें

30. एक लम्बवृत्तीय शंकु  की उंचाई 8 cm तथा उसके

आधार की त्रिज्या 2cm है शंकु  को पिघलाकर एक गोले के

https://dl.doubtnut.com/l/_1OzKG2C4Sa0m
https://dl.doubtnut.com/l/_7OzKMF5qtKGE


रूप में ढाल दिया जाता है। गोले का व्यास ज्ञात करे।

A.  cm

B. 6 cm

C. 8 cm

D. 16 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4

https://dl.doubtnut.com/l/_7OzKMF5qtKGE


31. तीन धातुई गोले जिनकी त्रिज्याएँ  6cm, 8cm और

10cm है को पिघलाकर एक गोला बनाया है। निर्मित गोले

की त्रिज्या ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

32.  त्रिज्या के  एक धातु के  गोले को पिघलाया

जाता है और तब इसे छोटे शंकु ओं  जिनकी त्रिज्या 

और उचाई  है में ढाला जाता है तो कितने शंकु  प्राप्त

होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

10.5cm

3.5cm

3cm

https://dl.doubtnut.com/l/_3Iz0Wu1E0PXU
https://dl.doubtnut.com/l/_F6BMqw4gkVeJ


33. एक ठोस बेलन जिसका व्यास 12cm और ऊं चाई

15cm है को पिघलाया गया है और ढाल कर 12 खिलोने

बनाये गए है जिनका आकार एक लंबवृत्तीय शंकु  का है जो

की एक अर्द्धगोले पर अध्यारोपित है यदि शंकवाकार भाग की

ऊं चाई इसके  त्रिज्या की तीन गुनी है | तो खिलौने की कु ल

ऊं चाई ज्ञात करों |

A. cm

B. cm

C. cm

D. cm

1

2

12

52

https://dl.doubtnut.com/l/_F6BMqw4gkVeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ppN3SGi57uSo


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. 9cm आतंरिक त्रिज्या वाले एक अर्द्धगोलिये कटोरा एक

द्रव से भरा है इस द्रव को 3cm व्यास और 4cm उचाई वाले

छोटे-छोटे बनाकर बोतलों में भरना है कटोरा को खली करने

के  लिए कितने कटोरो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ppN3SGi57uSo
https://dl.doubtnut.com/l/_8GDAreL09qzT


35. एक शंक्वाकार बर्तन जिसकी आतंरिक त्रिज्या 5cm

तथा उंचाई 24cm है पानी से भरा है, पानी को बेलनाकार

पात्र में भरना है जिसकी आतंरिक त्रिज्या 10cm है

बेलनाकार पात्र में पानी किस उंचाई तक भरी जाएगी?

A. 5 cm

B. 8 cm

C. 4 cm

D. 2 cm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ltw6M1NL7zAe


वीडियो उत्तर देखें

36. एक खोखले गोले का अंत: एव बाह्य त्रिज्याए क्रमश:

3cm और 5cm है गोले को पिघलाकर  ऊँ चे एक

ठोस बेलन के  रूप में बनाया जाता है। बेलन का व्यास तथा

सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 cm
2

3

37. लम्बाई 22m चौड़ाई 20m के  छत से वर्षा एक

बेलनाकार पात्र में जमा लिया जाता है जिसके  आधार का

https://dl.doubtnut.com/l/_Ltw6M1NL7zAe
https://dl.doubtnut.com/l/_roUfbRceaEtB
https://dl.doubtnut.com/l/_Oii6BlMmSCiV


व्यास 2m तथा उंचाई 3.5m है यदि पात्र में पानी से ठीक से

भरा हो, तो वर्षो की माप cm में ज्ञात करे।

A. 2.5 cm

B. 5.2 cm

C. 25 cm

D. 5 cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Oii6BlMmSCiV


38. 40cm आधार की त्रिज्या वाले बेलनाकार तन क में एक

वृताकार पाइप जिसका आतंरिक व्यास 2cm है, पानी 0.7m

प्रति सेकण्ड की दर से प्रवाहित होता है। आधे घंटे में टैंक में

पानी की सतह कितनी उठ जाएगी?

वीडियो उत्तर देखें

39. 50m लम्बे और 44m चौड़े एक एक आयताकार टैंक में

14cm व्यास के  एक पाइप से 15km प्रति घंटा को दूर से

पानी भरा जा रहा है। समय ज्ञात करे जिसमे टैंक में पानी की

सतह में 21 cm की वृद्धि होगी?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_48h6yyo08tge
https://dl.doubtnut.com/l/_SWDTjx9nSNre


वीडियो उत्तर देखें

40. ताम्बे के  एक छड़ को जिसकी त्रिज्या  तथा लम्बाई

8cm है समरूप मोटाई और 18m लम्बाई के  एक तार के  रूप

में खींचा जाता है तार की मोटाई ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

41. 32cm ऊचे और आधार त्रिज्या 18cm वाली बेलनाकार

बाल्टी रेत से भरी है इस बाल्टी को भूमि पर खली किया

जाता है और इस रेत की एक शककवाकर देरी बनाई जाती

https://dl.doubtnut.com/l/_SWDTjx9nSNre
https://dl.doubtnut.com/l/_Gded8aiswV1I
https://dl.doubtnut.com/l/_YhD3WYnz95RY


है यदि शककवाकर ढ़ेरी की उचाई 24cm है, तो उस ढेरी की

त्रिज्या एव तिर्यक उचाई ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

42.  विमा वाले एक धनाभ

के  लिए1.75cm व्यास और 2mm मोठे  कितने सिक्को के

पिघलनी की आव्यशकता होती?

A. 200

B. 100

C. 400

5.5cm × 10cm × 3.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_YhD3WYnz95RY
https://dl.doubtnut.com/l/_UcmysxDePrJs


D. 600 CM

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. एक लम्ब वृत्तीय बेलनाकार बर्तन का व्यास 12cm और

उँचाई 15cm है, में आइसक्रीम भरा है। इस आइसक्रीम को

उँचाई 12cm और व्यास 6cm वाले शंक्वाकार पात्रों में

जिसके  सिरे पर एक अर्द्धगोले आरोपित है भरा जाता है,

शंक्वाकार पात्रों की संख्या ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UcmysxDePrJs
https://dl.doubtnut.com/l/_X4Dd6n0VG3Dj


44. एक किसान आपने खेत में बनी 10m व्यास वाली और

2m गहरी एक बेलनाकार टंकी जिसका आतंरिक व्यास

20cm एक पाइप द्वारा एक नहर से जोड़ता है यदि पाइप में

पानी 3km/h की चाल से बह रहा है, तो कितने समय बाद

टंकी पूरी तरह भर जाएगी ?

A.  मिनट

B.  मिनट

C.  मिनट

D. मिनट

10

100

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_X4Dd6n0VG3Dj
https://dl.doubtnut.com/l/_0ID6KiHw3YuZ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. सेल्वी के  घर की छत पर बेलन के  आकार की एक टंकी

है। इस टंकी में एक भूमिगत टंकी में भरे पानी को पंप द्वारा

पहुं चकर टंकी भरा जाता है वह भूमिगत टंकी एक धनाभ के

आकार की है, जिसकी विमाएँ

 है छत की उंचाई की त्रिज्या 

 है और उंचाई  है। यदि भूमिगत टंकी पानी से

पूरी हुई थी, तो उससे छत की टंकी को पूरा भरने के  बाद

भूमिगत टंकी में पानी कितनी उंचाई तक रह जायेगा? छत

1.57m × 1.44m × 95cm

60cm 95cm

https://dl.doubtnut.com/l/_0ID6KiHw3YuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jPDz9VeOxCcT


की टंकी की धारिता से भूमिगत टंकी को भूमिगत टंकी की

धारिता की तुलना कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

46. 3m व्यास का एक कु आँ 14m गहरा खोदा जाता है

इससे निकली मिटटी को कुँ ए के  चारो और 4m चौड़ाई के

किनारो के  लिए समरूप रूप में फै ला दिया जाता है तो

बने(embankment) बांध की उचाई ज्ञात कीजिएः।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jPDz9VeOxCcT
https://dl.doubtnut.com/l/_aVjmPj4aEtze


47. आंशिक रूप में पानी में भरे  त्रिज्या वाले एक

बेलनाकार बिकर में  व्यास वाले मार्बल के  गोलाकार

टुकड़े डाले जाते है। मार्बल के  गोलों की संख्या ज्ञात करे

जिनके  डालने से बिकर में पानी की सतह  ऊपर उठ

जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

3.5m

1.4cm

5.6cm

48. एक अर्ध-गोलाकार कटोरा जिसका आतंरिक व्यास

36cm है किसी द्रव से पूरा-पूरा भरा है। इस द्रव से

बेलनाकार बोतल में जिसका त्रिज्या 3cm तथा उंचाई 6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_xmRpDZ5VGe9M
https://dl.doubtnut.com/l/_HlqoyXuBW3Z5


है भरा जाना है। इस बर्तन को पूर्ण रूप में खली करने के  लिए

आवश्यक बोतल की संख्या ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

49. एक लंब वृत्तीय शंकु  के  एक छिन्नक के  आधार का व्यास

 है और उसके  ऊपरी सिरे का व्यास  है, तो इस10cm 6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_HlqoyXuBW3Z5
https://dl.doubtnut.com/l/_V4JhigzJnbMy


छिन्नक का आयतन ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V4JhigzJnbMy


50. एक तुर्की टोपी शंकु  के  एक छिन्नक के  आकर की है।

यदि इसके  खुले सिरे की त्रिज्या 10cm है, ऊपरी सिरे की

त्रिज्या 4cm है और टोपी की तिर्यक उचाई 15cm हैम तो

इसके  बनाने में प्रयुक्त पर्दार्थ का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

51. एक शंकु  की तिर्यक उचाई 4cm तथा वृतीय सिरे की

परिधियाँ 18cm और 6cm है। छिन्नक का वक्र-पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिएः

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3oIfp54J9eyV
https://dl.doubtnut.com/l/_R5NOZ7sAblEu


52. एक बाल्टी की दोनों वृताकार सिरों की त्रिज्याएँ  28cm

और 7cm है। यदि बाल्टी की उंचाई 45cm हो, तो इसकी

धारिता ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

[π = ]
22

7

53. हनुमंपा और उसकी पत्नी गंगम्मा गाने के  रस, से गुड़ बना

रहे है, उन्होंने गन्ने के  रास को गर्म करके  राब (शीरा) बना ली

है, जिसे शंकु  के  छिन्नक के  आकर के  साचो में डाला जाता है,

जिनके  प्रत्येक के  दोनों वृतीय फलको के  व्यास क्रमश:

30cm और 35cm है तथा साँचे की ऊर्ध्वाधर उचाई 14cm

https://dl.doubtnut.com/l/_R5NOZ7sAblEu
https://dl.doubtnut.com/l/_0uAbhDpGeYM7
https://dl.doubtnut.com/l/_lGM8mb9pL0GB


है यदि  राब का द्रव्यमान लगभग ग्राम है तो प्रत्येक

साँचे में भरी जा सकते वाली राब का द्रव्यमान ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

1cm
3

[π = ले]
22

7

54. एक बाल्टी एक छिन्नक के  आकर का है जिसकी धारिता

 पानी रखने की है बाल्टी के  सिरे और पेंदी

की त्रिज्याऐ क्रमश: 20cm एक 12cm है, तो बाल्टी की

ऊँ चाई और इसके  बनने में लगे धातु के  चादर का क्षेत्रफल

ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

12308.8cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_lGM8mb9pL0GB
https://dl.doubtnut.com/l/_Wc2VuHj4r8OK


55. धातु की चादर से बना और ऊपर से खुला एक बर्तन

शंकु  के  एक छिन्नक के  आकर का है, जिसकी उचाई 16cm है

है तथा निचले और ऊपरी सिरों की त्रिजाए क्रमश: 8cm एव

20cm है 20 रु प्रति लीटर की दर से इस बर्तन को पूरा भर

सकने बाले दू ध का मुल्ये ज्ञात करे। साथ ही बर्तन को बनाने

के  लिए प्रयुक्त धातु की चादर का मुल्ये 8 रु प्रति 

की दर से ज्ञात कीजिएः। 

वीडियो उत्तर देखें

100cm
2

[π = 3.14 ल ी ज ि ए ः ]

https://dl.doubtnut.com/l/_Wc2VuHj4r8OK
https://dl.doubtnut.com/l/_OeAbtp1lK5ek


56. बैडमिं टन खेल में प्रयुक्त शटल-काक का आकार एक शंकु

के  छिन्नक का है जो एक अर्धगोले पर अध्यरोपित है। छिन्नक

का बाह्य व्यास 5cm और 2cm और सम्पूर्ण शटल काक की

उंचाई 7cm है। इसका बाह्य पृष्ठ का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

57. एक शंकु  की उंचाई 30cm है। ऊपरी सिरे से आधार के

समांतर एक ताल से एक छोटा शंकु  काट लिया जाता है।

यदि इसका आयतन दिए गए शंकु  का  वां भाग हो, तो

आधार से कितनी उंचाई पर यह काटा गया है।

वीडि यो दे खें

1

27

https://dl.doubtnut.com/l/_mei1UO8sjqiE
https://dl.doubtnut.com/l/_tdcM0Z3N5XBo


वीडियो उत्तर देखें

58. 10 cm त्रिज्या वाले एक शंकु  को उसके  अक्ष के  मध्य

बिन्दु से आधार के  समान्तर एक तल खींचकर दो भागों से

बाँटा जाता है। दोनों भागों के  आयतनों कि तुनला करें। |

वीडियो उत्तर देखें

59. टीन की बनी हुई एक तेल की कु प्पी 10 cm लम्बे एक

बेलन में एक शंकु  के  छिन्नक को जोड़ने से बनी है | यदि

उसकी कु ल लम्बाई 22 cm है, बेलनाकार भाग का व्यास 8

https://dl.doubtnut.com/l/_tdcM0Z3N5XBo
https://dl.doubtnut.com/l/_Cpbj3nnmIfjA
https://dl.doubtnut.com/l/_7hJbDzcfNu24


cm है तथा कु प्पी के  ऊपरी सिरे का व्यास 18 cm है, तो

इसके  बनाने में लगी टीन की चादर का क्षेत्रफल ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

60. एक बाल्टी जिसकी ऊँ चाई 16 cm है एक धातु के  चादर

से एक लम्बवृत्तीय शंकु  के  छिन्नक के  रूप में बनी है जिसकी

निचली और ऊपरी सतहों की त्रिज्याएँ  क्रमश : 8 cm और

20 cm हैं | इस बाल्टी में भरे जानेवाले दू ध का आयतन ज्ञात

करें और यह भी करें कि इस बाल्टी को बनाने में 15 रु० प्रति

100  की दर से कितना लगेगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

cm2 [π = 3.14]

https://dl.doubtnut.com/l/_7hJbDzcfNu24
https://dl.doubtnut.com/l/_262MivBwrqxB


61. एक टेन्ट, एक शंकु  के  छिन्नक के  आकार का है जिसका

ऊपरी सिरा शंक्वाकार है। छिन्नक के  आधार एवं शीर्ष के

व्यास क्रमश : 14 m एवं 26 m हैं। यदि टेन्ट के  छिन्नक की

ऊं चाई 8 m और शंक्वाकार भाग की तिरछी ऊँ चाई 12 m

है, तो टेन्ट को बनाने का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। (छिन्नक के

ऊपरी सतह और शंकु  के  आधार की त्रिज्याओं को समान

मानें)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_262MivBwrqxB
https://dl.doubtnut.com/l/_eTM6uWWwneRw
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62. एक बाल्टी जो एक शंकु  के  छिन्नक के  रूप का है, में

28.49 लीटर दूध आता है। इसकी निचली एवं ऊपरी तलों

की त्रिज्याएँ  क्रमश: 28 cm और 21 cm हैं। बाल्टी की

ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. 8cm भुजा वाले दो घन बराबर से जोड़ दिए गए है।

परिणामी धनाभ के  पृष्ट क्षेत्रफल एवं आयतन ज्ञात करे।

https://dl.doubtnut.com/l/_CoIg4TXKwvwM
https://dl.doubtnut.com/l/_sliMxgMENyl9


वीडियो उत्तर देखें

2. तीन घनो, जिसमें प्रत्येक की भुजा 5cm है, के  संलग्न

फलको को मिलाकर एक धनाभ बनाया जाता है इससे प्राप्त

धनाभ क पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्ड-बोर्ड के  दो बक्से के  भिन्न आकार के  बनाये गये हैं।

बड़े बक्से की विमाएँ  20cm, 15 cm और 5 cm तथा छोटे

की विमाएँ  16cm, 12cm और 40cm हैं। कु ल पृष्ठीय सतह

का 5% अतिरिक्त कार्ड-बोर्ड के  कार्ड-बोर्ड की कीमत 20 रु०

https://dl.doubtnut.com/l/_sliMxgMENyl9
https://dl.doubtnut.com/l/_aE03KbDW3dnu
https://dl.doubtnut.com/l/_jFP1DvspqpUL


प्रति वर्ग मीटर है, तो प्रत्येक प्रकार के  200 बक्सों की आपूर्ति

में कल खर्च क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक शतगृह की लम्बाई इसकी चौड़ाई की दोगुनी है।

इसकी ऊँ चाई 3 मीटर है। दरवाजे सहित इसके  दिवालों का

क्षेत्रफल  है। इसका आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

108m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_jFP1DvspqpUL
https://dl.doubtnut.com/l/_orD70RLmlWBZ


5. ज्ञात करे एक लंब वृत्तीय बेलन का: (i) पार्श्व सतह( वक्र

पृष्ठीय क्षेo) (ii) कु ल सतह (iil) आयतन जिसकी ऊँ चाई

13.5 cm और आधार की त्रिन्या 7cm है।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक लम्बत्ततीय शंकु  की क्रन्था और उँचाई का अनुपात

5:12 है । यदि इसका आयतन  है, तो इसकी तिरही

ऊँ चाई ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

314cm
3

(π = 3.14माने)

https://dl.doubtnut.com/l/_sRub92Q0UWKP
https://dl.doubtnut.com/l/_S3ln907F60Je
https://dl.doubtnut.com/l/_k2LXdmFgE72J
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7. एक बेलन की उंचाई उसके  व्यास की दो-तिहाई है। उस

बेलन का आयतन 4cm त्रिज्या वाले गोले के  आयतन के

बराबर है। बेलन के  आधार की त्रिज्या का परिकलन

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक शंक्वाकार खिलौना, 7 cm व्यास बाले अर्द्धगोले पर

अध्यारोंपित है। खिलौने की कु ल ऊँ चाई 14.5 cm है ।

खिलोने का आयतन ज्ञात करे। [π =  मान लें]
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_k2LXdmFgE72J
https://dl.doubtnut.com/l/_Cua6Fv61DMPq


वीडियो उत्तर देखें

2. लम्बवृत्तीय शंकु  के  आकार का एक ठोस एक अद्द्धंगोले

पर अध्यारोपित है । अर्द्धगोले की त्रिज्या 2.1 cm और ऊँ चाई

4.0 cm है । उस ठोस को पानी में बेलनाकार टब में इस

प्रकार रखा जाता है कि ठोस पानी में डू ब जाता है । यदि

बेलन की त्रिज्या 5 cm हो और ऊँ चाई 9.8 cm तब टब में

बचे पानी का आयतन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cua6Fv61DMPq
https://dl.doubtnut.com/l/_Gjl0TVWI9kjJ


3. दवा का एक कै प्सूल एक बेलन क आकार का है जिसके

दोनों सिरों पर एक-एक अद्धंगोला लगा हुआ है पूरे  कै प्सूल

की लम्बाई 14mm है और इसका व्यास, 5 mm है । इसका

पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक कमरा बेलन के  आकार का है इसपर अर्ध्धगोलाकार

एक वाल्टेड (vaulted) गुबंद बना है.। इसमें  हवा है

और भवन का अन्तरिक व्यास, वाल्टेज के  मुकु ट की फर्श से

ऊँ चाई के  बराबर है तो 

41
19

21

[π = माने]
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_IWUOaoMJS9dz
https://dl.doubtnut.com/l/_LRlZXa0q7qy7


वीडियो उत्तर देखें

5. एक भवन का आन्तरिक भाग एक बेलन के  आकार का है

जिसका व्यास 4.3 m एवं ऊँ चाई 3.8 m है। इस पर एक

शंकु  अध्यारोपित है जिसकी शीर्ष कोण  है। भवन के

पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन ज्ञात करें। [  मानें ]

वीडियो उत्तर देखें

90∘

π = 3.14

6. 77 dm ऊँ चाई का एक टेन्ट लम्बवृत्तीय बेलन के  आकार

का है जिसका व्यास 36m और ऊँ चाई 44 dm है । इस पर

एक लम्बवृत्तीय शंकु  अध्यारोपित है । 3.50 रु० प्रति  कीm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_LRlZXa0q7qy7
https://dl.doubtnut.com/l/_LtV3YmTkPf7r
https://dl.doubtnut.com/l/_dZ9MDMR7Jdoy


दर से टेन्ट में प्रयुक्त कै नवस का खर्च ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

[π =  मानें]
22

7

7. 3.3 m ऊँ चाई का एक टेन्ट एक लम्बवृत्तीय बेलन के  रूप

का है । इसके  व्यास 12 m एवं ऊँ चाई 2.2 m है । इस पर

समान व्यास की एक लम्बवृत्तीय शंकु  अध्यारोंपित है । टेन्ट

में लगे कै नवस का खर्च ज्ञात करें यदि कै नवस की दूर 500

रु० प्रति वर्ग मीटर हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dZ9MDMR7Jdoy
https://dl.doubtnut.com/l/_jeUUDp22DvPf
https://dl.doubtnut.com/l/_nzeXc97rwPwC


8. एक बेलनाकार टब जिसकी त्रिज्या 5 cm और लम्बाई

9.8 cm हैं, पानी से भरा है। लम्बवृत्तीय शंकु  के  आकार का

एक ठोस जो एक अर्द्धगोले पर अध्यारोंपित है टब में डू बा

दिया जाता है। यदि अर्द्धगोले की त्रिज्या 3.5 cm तथा उंचाई,

जो अर्द्धगोले से बाहर है, 5 cm है, तो टब में बचे पानी का

आयतन ज्ञात करें। [  माने]

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

9. दवा का एक कै प्यूल जैसा चित्र में दिखाया गया है, एक

यंलन के  आकार का है, जिसके  दोनों सिरों पर एक एक

अ्दगोला लगा हुआ है । पूरं  कं प्सूल की लम्बाई 12mm और

https://dl.doubtnut.com/l/_nzeXc97rwPwC
https://dl.doubtnut.com/l/_fwNGa2yMqek6


उसका व्यास 5 mm है । इसका पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

10. कोई बरतन एक खोखले अ्द्धगालं के  आकार का है

जिसके  ऊपर एक खोखला बेलन अध्यारोपित है । अर्द्धगोले

का व्यास 14 cm हे तथा इस वरतन की कु ल ऊँ चाई 13 cm

है । इस बरतन के  आन्तरिक पृष्ठ का क्षेत्रफल एवं इसके  कु ल

https://dl.doubtnut.com/l/_fwNGa2yMqek6
https://dl.doubtnut.com/l/_HfryyO8PcXmW


पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

11. ऊचाई 12 cm और व्यास 10 cm वाले एक ठोस बेलन

में से इसी ऊँ चाई एवं व्यास बाला एक शंक्वाकार खोल

https://dl.doubtnut.com/l/_HfryyO8PcXmW
https://dl.doubtnut.com/l/_TMisdnRCdUUz


(cavity) काट लिया जाता है । शेष बचे भाग का आयतन

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक आइसक्रीम शंकु  में एक लम्बवृत्तीय शंकु  जिसकी

ऊँ चाई 14 cm और वृत्ताकार सिरे का व्यास 5 cm है। इसके

सिरे पर एक अर्द्धगोला है जिसका व्यास वृत्तीय सिरे के  व्यास

के  बराबर है शंकु  में रखे वर्फ  का आयतन ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TMisdnRCdUUz
https://dl.doubtnut.com/l/_j3QgKkRdEa3R


13. एक छात्रा को एल्युमिनियम के  पतले तार से अपने कार्य-

शाला में एक मॉडल बनाने को कहा गया जो एक ऐसे बेलन

के  आकार का हो जिसके  दोनों सिरों पर दो शंकु  जुड़े हुए हैं।

इस मॉडल का व्यास 3 cm और इसकी लम्बाई 10 cm है

यदि प्रत्येक शंकु  की ऊँ चाई 2 cm हो, तो निर्मित मॉडल में

अन्तर्विष्ट हवा का आयतन ज्ञात कीजिए (यह मान लीजिए कि

मॉडल की आन्तरिक और बाहरी विमाएँ  लगभग बराबर हैं)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hpl3zSwKqtZa


14. दी गई आकृ ति में दर्शाया गया सजाबट के  लिए प्रयाग

होने वाला ब्लॉक दो ठोंसों से मिलकर बना है। इनमें से एक

घन है और दूसरा अद्धंगोला है । इस व्लॉक का आधार 10

cm किनारे वाला एक घन है और उसके  ऊपर लगे अर्द्धगोले

की त्रिज्या 3.5 cm है 50 पैसे प्रति  की दर से इस ब्लॉक

के  पंटिं ग का खर्च ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_tYM3k2uYvDA4


वीडियो उत्तर देखें

15. एक गोदाम का आकार चित्र में दर्शाये अनुसार है।

उध्वांधर अनुप्रस्थ परिच्छेद भवन की चौड़ाई के  समान्तर एक

आयत  के  रूप का है। इसके  ऊपर 3.5 m

त्रिज्या का एक अर्द्धवृत्त है । गोदाम के  घनाभीय भाग की

अन्त: माप  है| (i) गोदाम का आयतन

और (ii) फर्श को छोड़कर सम्पूर्ण अन्तः पृष्ठ का क्षेत्रफल ज्ञात

7m × 3m

10m × 7m × 3m

https://dl.doubtnut.com/l/_tYM3k2uYvDA4
https://dl.doubtnut.com/l/_fhUmlZboTuTc


करें। 

वीडियो उत्तर देखें

16. एक लोहे-स्तम्ब जिसके  बेलनाकार भाग की उचाई

110cm और आधार का व्यास 12cm है के  ऊपर एक 9cm

ऊं चा शंकु  अध्यारोपित है लोहे-स्तम्ब की द्रव्यमान ज्ञात करे।

दिया है की  लोहे के  द्रव्यमान 8g है|1cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_fhUmlZboTuTc
https://dl.doubtnut.com/l/_f28syvh1jXJn


वीडियो उत्तर देखें

17. लकड़ी का एक खिलौना राके ट एक शंकु  के  आकर का है

जो एक बेलन पर अध्यारोपित है। सम्पूर्ण राके ट की लम्बाई

26cm है जबकि शककवाकर भाग की उचाई 6cm है।

शककवाकर भाग के  आधार का व्यास 5cm है और

बेलनाकार भाग के  आधार का व्यास 3cm है। यदि

शककवाकर भाग पर नारंगी रंग किया जाना है और

बेलनाकार भाग पर पीला रंग किया जाना है तो प्रत्येक रंग

द्वारा राके ट के  रंग के  जानेवाले भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_f28syvh1jXJn
https://dl.doubtnut.com/l/_hLtBnqa5JqJQ


कीजिएः  

वीडियो उत्तर देखें

[π = 3.14लीजिएः]

18. एक गिलास का 7 cm आतंरिक व्यास है इसके  निचले

आधार के  एक उभरा हुआ अर्धगोला है जैसा की चित्र में

दर्शाया गया है यदि गिलास की उचाई 16cm हो तो गिलास

की आभासी धारिता और वास्तविक धारिता ज्ञात करे।

https://dl.doubtnut.com/l/_hLtBnqa5JqJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_j7xYMRsdSK6n


 


वीडियो उत्तर देखें

[π = लीजिएः]
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_j7xYMRsdSK6n
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1. दो बेलनाकार बरतन तेल से भरे हैं। एक बरतन की त्रिज्या

15 cm है तथा इसकी ऊँ चाई 25 cm है । दूसरे बरतन की

त्रिज्या और ऊँ चाई क्रमशः 10 cm और 18 cm हैं । 30 cm

ऊँ चे एक बेलनाकार बरतन की त्रिज्या ज्ञात कोजिए जिसमें

दिए गये दोनों बरतनों के  तेल ठीक-ठीक रखे जा सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2. 12 cm किनारे वाले एक धातु के  घन को पिघलाकर तीन

छोटे ( लघुतर) घन बनाये जाते हैं । याद दो लघुतर घनों के

https://dl.doubtnut.com/l/_eFCu1seoX12x
https://dl.doubtnut.com/l/_RLTODKEbHiMH


किनारे 6 cm और 8 cm हैं, तो तीसरे लघुतर घन का

किनारा ज्ञात करें (यह मानते हुए कि पिघलने में धातु की

क्षति नहीं हुई है।)

वीडियो उत्तर देखें

3. सीसा (lead) के  एक अर्ध्धगोले, जिसकी त्रिज्या 8 cm है,

को पिघलाकर एक लम्बवृत्तीय शंकु , जिसके  आधार की

त्रिज्या 6 cm है, में ढाला गया है । शंकु  की ऊँ चाई दशमलव

के  दो अंकों तक शुद्ध ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RLTODKEbHiMH
https://dl.doubtnut.com/l/_M5zupGoDSfuV
https://dl.doubtnut.com/l/_AO4B1mAMxZRG


4.  त्रिज्या वाले एक गोले को पिघलाकर  व्यास

वाले छोटे-छोटे (गोलीय) गेंदों में ढाला गया। इस प्रकार प्राप्त

छोटे गेंदों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3cm 0.6cm

5. 12 cm आधार त्रिज्या एवं 24 cm ऊँ चाई वाले एक धातु

के  ठोस शंकु  को पिघलाकर 6 cm व्यास वाले ठोस गोलीय

गेंदें बनानी है। इस प्रकार बनी गँदों की संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AO4B1mAMxZRG
https://dl.doubtnut.com/l/_NDR62t4Dd681
https://dl.doubtnut.com/l/_kB1krJXfq57T


6. एक 21 cm व्यास के  ठोस लोहे के  गोले को पिघलाकर

छोटे-छोटे शंकु ओं  में बदला गया । प्रत्येक शकु  का व्यास 3.5

cm और ऊँ चाई 3 cm है । इस प्रकार बने शंकु ओं  को संख्या

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. 21 cm व्यास वाले गोलीय गेन्द को पिघलाकर 1cm

किनारे वाले छोटे-छोटे घन ढाले गये। इस प्रकार बने घनों की

संख्या ज्ञात करें । 

वीडियो उत्तर देखें

[π =  लीजिए]
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_kB1krJXfq57T
https://dl.doubtnut.com/l/_m6yxpbP6fqyH


8. एक अर्द्धंगोलीय छिलके  (shell) की आन्तरिक एवं बाह्य

व्यास क्रमश: 6 cm और 10 cm हैं। इसे पिघलाकर 14 cm

व्यास के  ठोस शंकु  के  रूप में ढाला जाता है। इस प्रकार बने

शंकु  की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9.  त्रिज्या के  ठोस गोले को पिघलाकर समान मोटाई

का एक खोखला बेलन ढाला जाता है। यदि ढाले गये बेलन

के  आधार की बाह्य त्रिज्या 5 cm है तथा इसकी ऊँ चाई 32

cm है, तो बेलन की समान मोटाई ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_Pu5TPi0rxW9N
https://dl.doubtnut.com/l/_vh4vvcLL0684


वीडियो उत्तर देखें

10. 30 cm आन्तरिक व्यास वाले एक अर्द्धगोलीय कटोरे में

कु छ द्रव रखा है । इस द्रव को 5 cm व्यास एवं 6 cm ऊँ चाई

वाले बेलनाकार बोतलों में भरा जाना है । कटोरे को खाली

करने के  लिए आवश्यक बोतलों को संख्या ज्ञात कर ।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक ताम्बे के  गोले का व्यास 6 cm है । गोले को

पिघलाकर एक समरूप अनुप्रस्थ काट की लम्बी तार खींची

https://dl.doubtnut.com/l/_vh4vvcLL0684
https://dl.doubtnut.com/l/_RkBWhstkkKSa
https://dl.doubtnut.com/l/_o4juidddEiJf


जाती है । यदि तार की लम्बाई 36 cm हो, तो इसकी त्रिज्या

ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

[π = 3.14लीजिएः)

12. एक गोलीय के नन गंद, जिसकी व्यास 28 cm है, को

पिघलाकर एक लम्बवृत्तीय शंक्वाकार आकृ ति में ढाला जाता

है, जिसके  आधार का व्यास 35 cm है । शंकु  की ऊँ चाई

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o4juidddEiJf
https://dl.doubtnut.com/l/_opEXDTXiPZY1


13. व्यास 12 cm और ऊँ चाई 15 cm वाले एक लम्बवृत्तीय

बेलन के  आकार का बर्तन आइसक्रीम से पुरा-परा भरा हुआ

है । इस आइसक्रीम को शंकु ओं  में भरा जाता है जिसका

ऊपरी सिरा अर्द्धगोलाकार है और इसे 10 बच्चों में बाँट दिया

जाता है । यदि शंक्वाकार भाग की ऊँ चाई, आधार के  व्यास

की दो गुनी हो, तो आईसक्रीम शंकु  का व्यास ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. 6 से०मी० तक्रिज्या और 24 से०मी० ऊँ चाई वाले मिट्टी

के  शंकु  को गोले में बदल दिया गया है। गोले की त्रिज्या ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_VwYEo4KYrHE4
https://dl.doubtnut.com/l/_sqh71QV30Lt1
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कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. एक 45 cm ऊँ चे शंकु  के  छिन्नक के  सिरों की त्रिज्याएँ

क्रमश: 28 cm तथा 7 cm हैं, तो इसका आयतन, वक्र सतह

का क्षेत्रफल एवं कु ल पृष्ठ का क्षेत्रफल ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

(π = ले)
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_sqh71QV30Lt1
https://dl.doubtnut.com/l/_OIgUmF2djwi7


2. एक 14 cm ऊँ ची पानी पीने का गिलास एक शंक के

छिन्नक के  आकार का है । दोनों वृत्तीय सिरों के  व्यास क्रमशः

4 cm और 2 cm हैं। गिलास की धारिता ज्ञात करें ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक ठोस शंकु  के  छिन्नक के  सिरों की त्रिज्याएँ  क्रमश: 33

cm और 27 cm हैं तथा इसकी तिरछी ऊँ चाई 10 cm है।

इसका पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात करें। (  माने)

वीडियो उत्तर देखें

π =
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_gJmJWx4YuIhm
https://dl.doubtnut.com/l/_K1TGk7cACPRV
https://dl.doubtnut.com/l/_x4HJGWMLhMkY


4. एक शंकु  के  छिन्नक के  सीरों की परिमितियाँ क्रमश: 96

cm और 68 cm है। यदि छिन्नक की ऊं चाई 20 cm है, तो

इसकी त्रिज्याएँ , तिरछी ऊँ चाई, आयतन, एवं कु ल पृष्ठीय

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(π = )
22

7

5. एक घर्षण वलय जो एक शंकु  के  छिन्नक के  आकार का है

और इसके  सिरों के  व्यास क्रमश: 8 cm और 10 cm हैं तथा

इसकी ऊँ चाई 8 cm है। इसके  पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन

ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

[π = 3.14]

https://dl.doubtnut.com/l/_x4HJGWMLhMkY
https://dl.doubtnut.com/l/_9cqTyfeTmAei


6. एक बाल्टी एक शंकु  के  छिन्नक के  रूप का है । इसकी

गहराई 15 cm और इसके  ऊपरी एवं निचली सिरों के  व्यास

क्रमशः 56 cm एवं 42cm हैं । बाल्टी में कितना लीटर पानी

अट सकता है। 

वीडियो उत्तर देखें

[π =  मान लें)
22

7

7. धातु से बानी एक खुली बाल्टी शंकु  के  एक छिन्नक के

आकार की है , जो उसी धातु के  बने एक खोखले बेलनाकार

आधार पर आरोपित है | इस बाल्टी के  दोनों वृत्ताकार सिरों

https://dl.doubtnut.com/l/_9cqTyfeTmAei
https://dl.doubtnut.com/l/_pnpWLlcgj41R
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvDqvio458sz


के  व्यास 45 सेमी और 25 सेमी है तथा बाल्टी की कु ल

ऊर्ध्वाधर ऊँ चाई 40 सेमी और बेलनाकार आधार की

ऊँ चाई 6 सेमी है | इस बाल्टी को बनाने में प्रयुक्त धातु की

चादर का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, जबकि हम बाल्टी की

मुठिया (या हत्थे ) को इसमें सम्मिलित नहीं कर रहे है | साथ

ही उस पानी का आयतन ज्ञात कीजिए जो इस बाल्टी में

धारण कर सकता है |  लीजिए )

वीडियो उत्तर देखें

(π =
22

7

8. एक बाल्टी एक धातु के  चदरे की बनी हुई है । इसका

आकार शंकु  के  छिन्नक के  रूप का है। इसकी गहराई 24 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_ZvDqvio458sz
https://dl.doubtnut.com/l/_e9XhSJGe9skm


है और इसके  सिरे का व्यास तथा पेन्दी का व्यास क्रमश: 30

cm और 10 cm हैं, तो उस दूध की कीमत ज्ञात कीजिए जो

इस बाल्टी को पूरा-पूरा भर सकता है यदि दूध 20 रु० प्रति

लीटर की दर से मिलता हो और साथ ही धातु के  चदरे जो

वाल्टी बनाने में प्रयुक्त हुआ है, की कीमत ज्ञात करें यदि चदरे

10 रु० प्रति 100 वर्ग सेन्टीमीटर की दर से खरीदे गये हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_e9XhSJGe9skm


`[pi =3.14 "लीजिए"] 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e9XhSJGe9skm


9. एक तम्बू शंकु  के  छिन्नक के  रूप का बना है जिसपर एक

शंकु  आरोपित है । छिन्नक के  आधार और सिरे के  व्यास 14

m और 7 m हैं तथा ऊँ चाई 8 m है । तम्बू की ऊँ चाई 12 m

है । तम्बू बनाने के  लिए आवश्यक के नवस का परिमाण ज्ञात

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

[π =  लीजिए]
22

7

10. टीन की बनी हुई एक तेल की कु प्पी 8 cm लम्बे एक

बेलन में एक शंकु  के  छिन्नक के  जोड़ने से बनी है। यदि

इसकी कु ल ऊँ चाई 16 cm है, बेलनाकार भाग का व्यास 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Ff3gKhSAnLZr
https://dl.doubtnut.com/l/_hC3nci8tbcTD


लघु उतरिये प्रश्न

cm है और कु प्पी के  ऊपरी सिरे का व्यास 10 cm है, तो

इसके  बनाने में लगी टीन की चादर का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए

। 

वीडियो उत्तर देखें

[π =  लीजिए]
22

7

1. एक गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल  है इसकी त्रिज्या

ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

616cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_hC3nci8tbcTD
https://dl.doubtnut.com/l/_UtogZV3RiPP0


2. दो गोलों का आतयनों का अनुपात  है, उनके  पृष्ठीय

क्षेत्रफलो का अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

8: 27

3. 21 cm व्यास के  एक गोले को पिघलाकर 1 cm भुजा

वाला घन बनाया जाता है । इस प्रकार बन संख्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

[π = माने)
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_SzlAjpGkSKji
https://dl.doubtnut.com/l/_z6qlYKfbOVbw


4. यदि एक बेलन और एक शंकु  के  व्यास और ऊँ चाई समान

हैं, तो उनके  आयतन का अनुपात ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक घन और एक गोले के  आयतनों का अनुपात क्या है?

जब घन गोला के  परिगत है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oQM6NR61J7z0
https://dl.doubtnut.com/l/_zRgy7mPDibgs


6. यदि एक गोले की क्रिज्या दो गुनी कर दी जाती हे तब

इसका आयतन कितनी गुनी हो जायंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

7. दो गोले के  आयतनों का अनुपात 8 : 1 हे। उनकी

क्रिज्याओं का अनुपात बया है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vAs9gzT2pNtd
https://dl.doubtnut.com/l/_Nyt5YmsQUJok


8. एक ठोस को पिघलाकर एक ठोस शंकु  के  आकार में ढाल

दिया जाता है जिसकी ऊँ चाई a और त्रिज्या aहै। तब गोला

की त्रिज्या क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

9. वृत्ताकार बेलन जिनका आयतन समान है और उनकी

ठँचाईयाँ के  1 : 2 अनुपात में है उनकी त्रिज्याओं है) और

छिन्नक की ऊँ चाई का अनुपात क्या है ? में क्या अनुपात है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r6j68NiVt8MJ
https://dl.doubtnut.com/l/_t51Iftw9SMgV
https://dl.doubtnut.com/l/_h69YxgWy64Vc


10. 14 cm त्रिज्या वाले एक गोले का आयतन क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक छिन्नक के  वृत्ताकार आधारों की त्रिज्यायें a और b हैं

और ऊँ चाई h हैं, तो इसका आयतन क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

12. 3.5 सेमी त्रिज्या वाले अर्द्धगोले का वक्र पृष्ठ क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_h69YxgWy64Vc
https://dl.doubtnut.com/l/_ac9jwKDtWXf3
https://dl.doubtnut.com/l/_sAvm4lHbId8w


वीडियो उत्तर देखें

13. एक घनाभ के  कोरों की लम्बाई क्रमश 3 सेमी, 4 सेमी

और 12 सेमी हैं, तो घनाभ के  विकर्ण की लम्बाई ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

14. मॉडल बनाने वाली मिट्टी से ऊँ चाई 8 सेमी और आधार 2

सेमी त्रिज्या वाला एक शंकु  बनाया गया है। एक बच्चे ने इसे

गोले के  आकार में बदल दिया। गोले की त्रिज्या ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sAvm4lHbId8w
https://dl.doubtnut.com/l/_8rR2GzOvtM7p
https://dl.doubtnut.com/l/_sNLRMpBH7Gz9


15. दो घनों, जिनमें प्रत्येक की कोर 12 सेमी है, को एक-दूसरे

से जोड़कर एक घनाभ बना दिया जाता है । इस घनाभ का

संपूर्ण पृष्ठ क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

16. 12 सेमी व्यास के  एक गोले द्वारा विस्थापित हवा का

आयतन बया होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eQQzYEYIXULp
https://dl.doubtnut.com/l/_0py6pV9j7dVR


17. 3 सेमी त्रिज्या का एक अर्द्धगोलाकार बर्तन पानी से भरा

है । यदि बर्तन के  पानी को ठसी क्रिज्या का सा वृत्ताका(

बेलने में उलट दिया जाए तो बेलन में पानी की गहराई क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

18. 3 मीटर त्रिज्या तथा 7 मीटर गहराई वाले कआं खोदने में

300 रु. प्रति घन मीटर की दर से क्या खर्च होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RGleoCGtF9sN
https://dl.doubtnut.com/l/_IejAlkrLHgAF
https://dl.doubtnut.com/l/_n4zxlytRdGx2


19. एक शंकु  और एक बेलन के  आधारों के  क्षेत्रफल समान है

और उनके  वक्र पृष्ठ के  क्षेत्रफल भी समान है। यदि बेलन की

ऊं चाई 2 मीटर हो तो शंकु  की तिर्यंक ऊं चाई क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

20. समान ऊँ चाई के  एक शंकु , एक अर्द्धगोला एवं एक बेलन

समान आधारों पर खड़े हैं। उनके  आयतनो का अनुपात क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n4zxlytRdGx2
https://dl.doubtnut.com/l/_Hm1mi1e6CXJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_c0MDI7twc1Bc


21. एक खिलौने का आकर ऐसा है जैसा समान क्रिन्या के

एक अर्धगोले पर शंकु  आरोपित हो । शंकु  के  आधार का

व्यास 6 सेमी एवं इसकी तिरछी ऊँ चाई 5 सेमी हो तो

खिलौने का पृष्ठ क्षेत्रफल क्या होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c0MDI7twc1Bc


वस्तुनिष्ट प्रश्न Objective Questions

22. एक तंबू का आकर नीचे से वृत्तीय बेलन का है और

ऊपर से उसी आधार पर के  संगवृतीय शकु  का है। यदि बैलन

का व्यास 20 मीटर और ऊँ चाई 2 मीटर हों तथा शंकु  की

तिरछी ऊँ चाई 14 मीटर हो, तो तंबू में लगे कै नवास का

क्षेत्रफल क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_agympYYrQSRn


1. एक खोखला धातुई गोला जिसकी बाह्य त्रिज्या  और

अन्तः त्रिज्या  है को पिघलाया जाता है और इसे एक

शंकु  जिसके  आधार की त्रिज्या  है, के  रूप में ढाला

जाता है, तो शंकु  की ऊँ चाई है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6cm

4cm

6cm

12cm

16.88cm

15cm

18cm

https://dl.doubtnut.com/l/_VTv5JEp1ECbt


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि एक बाल्टी के  सिरों की त्रिज्याएँ   और  हैं

और यह  ऊँ चा है, तो इसका पृष्ठीय क्षेत्रफल है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5cm 15cm

24cm

1815.3cm
2

1711.3cm
2

2025.3cm
2

2360cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_VTv5JEp1ECbt
https://dl.doubtnut.com/l/_5MERon3kT46k


3. एक बेलन का व्यास 28 cm और उसकी ऊँ चाई 20 cm

है। बेलन का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2993cm
2

2992cm
2

2292cm
2

2229cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_5MERon3kT46k
https://dl.doubtnut.com/l/_Bg0ogTcYK2TD


4. एक सर्क स का तम्बू  ऊं चाई तक बेलनाकार है और

उसके  ऊपर शंक्वाकार है। यदि इसका व्यास  और

तिरछी ऊँ चाई  हो, तो कु ल आवश्यक कै नवास का

क्षेत्रफल है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4m

105m

40m

1760m
2

2640m
2

3960m
2

7920m
2

https://dl.doubtnut.com/l/_h9Q9jUrBKSKa


5.  आधार की त्रिज्या और  ऊँ चे बेलन का

कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल और पार्श्व क्षेत्रफल का अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80cm 20cm

2: 1

3: 1

4: 1

5: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_h9Q9jUrBKSKa
https://dl.doubtnut.com/l/_dRtmvOmIr9Yc


6. एक बेलन का आधार का व्यास  और इसकी ऊँ चाई

1  है। बेलन का आयतन है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4cm

4cm

176cm
3

196cm
3

276cm
3

352cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_dRtmvOmIr9Yc
https://dl.doubtnut.com/l/_pTF8K0VSR0lc


7. एक बेलन के  आधार की त्रिज्या और उसकी ऊँ चाई का

अनुपात 2 :3 है। यदि इसका आयतन  है, तब

बेलन का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1617cm
3

308cm
3

462cm
3

540cm
3

770cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_wA6YF68cD7A3


8. एक गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल  है गोले का

आयतन है:

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

154cm
3

179 cm
32

3

359 cm
31

3

1437 cm
31

3

https://dl.doubtnut.com/l/_daxdcGQFXLHB
https://dl.doubtnut.com/l/_jxaomyt9UiKK


9. दो बेलनो की त्रिज्याओ का अनुपात  है और उनकी

ऊँ चाइयों का अनुपात  है। उनके  आयतनों की अनुपात

है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

5: 3

27: 20

20: 27

4: 9

9: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_jxaomyt9UiKK
https://dl.doubtnut.com/l/_NQjYWAZ2XFaW


10. एक बलनाकार स्तम्भ का बक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 

है और इसका आयतन  है। स्तम्म का ऊँ चाई है।

A. 4m

B. 5m

C. 6m

D. 7m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

264m
2

924m
3

https://dl.doubtnut.com/l/_NQjYWAZ2XFaW


11. एक बाल्टी के  वृक्ताकार सिरों की त्रिज्यायें 35 cm और

14 cm हैं और बाल्टी की ऊँ चाई 40 cm है, तो इसका

आयतन है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60060cm
3

80080cm
3

70040cm
3

80160cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Xx0QS12l6kzw


12. एक बेलन की ऊँ चाई 14 cm है और इसका बक्र पृष्ठीय

क्षेत्रफल  है, तो बेलन का आयतन है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

264cm
2

308cm
3

396cm
3

1232cm
3

1848cm
3

https://dl.doubtnut.com/l/_l60SMnDB1tIY
https://dl.doubtnut.com/l/_sIj4AO0BlXu7


13. एक धातुई शंकु  जिसके  आधार की त्रिज्या 2.1 cm और

ऊँ चाई 8.4 cm है को पिघलाया जाता है और उसे एक गोला

में ढाला जाता है, गोले की त्रिज्या है:

A. 2.1cm

B. 1.05cm

C. 1.5cm

D. 2cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sIj4AO0BlXu7
https://dl.doubtnut.com/l/_8j2PKAkYPREy


14. एक बेलन का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल  है और

इसके  आधार की त्रिज्या 14 cm है, तो बेलन की ऊँ चाई है:

A. 10cm

B. 15cm

C. 20cm

D. 40cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1760cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_8j2PKAkYPREy


15. एक अर्धगोले का आयतन  है, तो अर्द्धगोले

का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रपफल है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19404cm
3

4158cm
2

16632cm
2

8316cm
2

3696cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_LR1c8sbioIpT
https://dl.doubtnut.com/l/_WgA0Zym3iyh6


16.  त्रिज्या वाले एक अर्धगोले का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7cm

(588π)cm
2

(392π)cm
2

(147π)cm
2

(98π)cm
2

https://dl.doubtnut.com/l/_WgA0Zym3iyh6


17.  त्रिज्या के  गोले का आयतन होता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r

πr
2
h

πr
34

3

r
3

πr
2
h

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_sD62OYCdpa5A


18. अर्द्धगोले के  सम्पूर्ण सतह का क्षेत्रफल होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4πr
2

3πr
2

2πr
2

πr
2

https://dl.doubtnut.com/l/_SVsm63SGcfTk


19. किसी घन का किनारा दुगुना हो जाने पर कु ल पृष्ठ-

क्षेत्रफल पहले के  कु ल पृष्ठ-क्षेत्रफल का कितना गुना बन

जाएगा?

A. दो गुना

B. चार गुना

C. छ: गुना

D. आठ गुना

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OuxncIL5ChEc


20.  सेमी किनारे वाले एक घन को  सेमी किनारे वाले

कितने घनों में विभक्त किया जा सकता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3 1

3

9

27

81

https://dl.doubtnut.com/l/_r637leN6jJF2
https://dl.doubtnut.com/l/_38jM1vt3FhwC


21. यदि किसी घन के  प्रत्येक किनारे को  बढा दिया

जाए तो आयतन में कितने  की वृद्धि होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100 %

%

500 %

600 %

700 %

800 %

https://dl.doubtnut.com/l/_38jM1vt3FhwC


22. दो बेलन की त्रिज्याओं का अनुपात 4 : 3 है और उनकी

ऊँ चाइयों का अनुपात 3 :4 है । उनके  आयतन का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

3: 4

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_XiVUEwevr2BX
https://dl.doubtnut.com/l/_tfUE2JrqLnuT


23. समान ऊँ चाई के  दो बेलनों के  आयतनों का अनुपात 16:

9 है । इनके  वक्र पृष्ठों के  क्षेत्रफलों का अनुपात

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3: 4

16: 9

25: 81

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_tfUE2JrqLnuT


24. एक जूस बेचनेवाला अपने अपने ग्राहकों को शस प्रकार

के  गिलास में जूस देता है जिसका आतरिक व्यास 7 सेभी है

किं तु गिलास की पेंदी में एक अर्धगोलाकार उठा भाग है जो

उसकी क्षमता कम कर देता है । यदि गिलास की कँ चाई 12

सेमी हो तो गिलास की आभासी (apparent) क्षमता है।

A. 501सेमि

B. 354सेमि

C. 462सेमि

D. 503सेमि

Answer: C

3

3

3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_rT31bYA3OYSm


वीडियो उत्तर देखें

25. 8 सेमी त्रिज्या के  गोले को पिघलाकर एक 32 सेमी

ऊँ चाई के  शंकु  के  रूप में लाया जाता है । शंकु  की \आधार-

त्रिज्या है

A. 4 सेन्टमीटर

B. 8 सेन्टमीटर

C. 10 सेन्टमीटर

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_rT31bYA3OYSm
https://dl.doubtnut.com/l/_wgcHBUxgbwQl


वीडियो उत्तर देखें

26. 12 सेमी व्यास का एक गोला किसी लंबवृत्तीय

बेलनाकार बर्तन में, जिसका कु छ भाग पानी से भरा है, डांल

दिया जाता है । यदि गोला पानी में पूरा डू ब जाए, तो

बेलनाकार बर्तन में पानी का स्तर 3- सेमी उठ जाता है।

बेलनाकार बर्तन का व्यास है।

A. 15 सेमि

B. 18 सेमि

C. 20सेमि

https://dl.doubtnut.com/l/_wgcHBUxgbwQl
https://dl.doubtnut.com/l/_k1NiMCybhTOT


D. 14 सेमि

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. समान ऊँ चाई के  एक बेलन और एक अर्धगोले के  आधार

समान हैं । उनके  आयतनों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

3: 4

1: 2

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_k1NiMCybhTOT
https://dl.doubtnut.com/l/_DWCweVUkSnQs


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2: 5

28. एक टोपी शंकु  के  एक छिन्नक के  आकार की है । यदि

इसके  खुले सिरे की त्रिज्या 10 सेमी है, कपरी सिरे की

क्रिज्या 4 सेमी है और टोपी की तिर्यक ऊँ चाई 15 सेमी है तो

छिन्नक के  बक्र सतह का क्षाफल है।

A. 550सेमि2

https://dl.doubtnut.com/l/_DWCweVUkSnQs
https://dl.doubtnut.com/l/_wFUmCaii5SMS


B. 440सेमि

C. 660सेमि

D. 330सेमि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

2

2

29. गोले के  परितः खींचे गए बेलन का वक्र पृष्ठ निम्नलिखित

में किसके  बराबर होगा यदि गोले का संपर्ण पृष्ठ  है ?

A. 

4πr
2

πr
2

https://dl.doubtnut.com/l/_wFUmCaii5SMS
https://dl.doubtnut.com/l/_vJL0glU8mcHS


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4πr
2

2πr
2

3πr
2

30. दो शंकु ओं  के  आयतनों का अनुपात  है एवं उनकी

आधार त्रिज्याओं का अनुपात  है। उनकी ऊचाईयों का

अनुपात है:

4: 5

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_vJL0glU8mcHS
https://dl.doubtnut.com/l/_J6nvUgPxoe15


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9: 5

4: 7

2: 3

3: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_J6nvUgPxoe15

